



程瑞：51 句话！来给银保监会 2022 年工作划重点



文/意见领袖专栏作家 程瑞

今晚，中国银行保险监督管理委员会官网挂出公告，显示 2022 年银保监会工作会议于 1 月 24 日下午召开，并非常详细地阐释了银保监会 2022 年的六大领域关键工作。

尝试拆词解句，给通稿划了划重点，供银行保险行业读者参考。

先来两段 2022 年监管工作总纲，这个最重要，全年随时要考的。

做好 2022 年监管工作，确保经济金融大局稳定，意义十分重大。

银保监会系统要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神以及中央经济工作会议精神，弘扬伟大建党精神，坚持全面从严治党，坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，持续提升金融服务实体经济质效，切实提高监管前瞻性有效性，坚决守住不发生系统性金融风险底线，深入推进银行业保险业改革开放，加快金融业数字化转型，着力推动经济社会高质量发展，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。



| 关键领域一：要努力促进国民经济良性循环。

- 1、按照稳字当头、稳中求进的要求，全力支持稳定宏观经济大盘。
- 2、合理增加融资供给，做好“十四五”规划重点领域和重大项目融资保障。
- 3、支持适度超前开展基础设施投资。

有一阵子未提的“基础设施投资”重返台面，地方政府融资的口子有望适度恢复。

- 4、促进中小微企业融资增量、扩面、降价。

老生常谈了，小微企业融资的“不可能三角”在监管眼中必须同时实

现，当前经济形势下，这是政治任务。

5、创新支持国家重大科技任务，更好服务关键核心技术攻关企业和“专精特新”企业。

6、优化重点领域共保体机制，推进新材料、首台（套）保险试点。

7、围绕有序推进碳达峰碳中和，创新绿色金融产品服务，支持能源稳产保供。

双碳目标不能一蹴而就，更不能牺牲经济发展必须的能源供给，金融要保障“有序推进”。

8、提升金融服务乡村振兴质效，助力“新市民”在城镇安居创业。

9、继续规范发展第三支柱养老保险，推动完善健康保险服务。

10、加强金融消费者权益保护。

字越少，事儿越大，这点将是金融行为监管的重要切入点，金融机构需要充分警醒。

11、全力做好北京冬奥会、冬残奥会金融服务保障工作。



| 关键领域二：要坚持不懈防范化解金融风险。

12、继续按照“稳定大局、统筹协调、分类施策、精准拆弹”的基本方针，稳妥处置金融领域风险，坚决守住不发生系统性金融风险的底线。

“防风险”仍占据很重要的地位，这决定了监管“手势”的松紧度，谁用谁知道。

13、压实各方责任，有序推进高风险金融机构处置。

看来，“雷”还没爆完。

14、妥善应对不良资产反弹。

信用风险近年来的累积，造成了不良资产处置的“风口”，但严控趋

势、精准拆弹、持续处置仍将考验相对年轻的资产管理行业。

15、坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位，持续完善“稳地价、稳房价、稳预期”房地产长效机制，因城施策促进房地产业良性循环和健康发展。

房地产金融短期内有望松动，但监管长效机制没有根本性变化，“因城施策”增加了些许灵活性。

16、持续拆解高风险影子银行，全面落实资管新规。

17、严厉打击违法违规金融活动，严肃整治“代理退保”乱象。

18、加快非法集资存案处置，严防风险反弹。

| 关键领域三：持续深化银行业保险业改革开放。

19、按照加强党的领导、落实各方责任、规范股权关系、健全公司治理、普及专业管理的指导原则，“一省一策”加快推进农信社改革。

20、持续推进中小金融机构兼并重组，支持加快不良资产处置。

兼并重组，不全是为了做大做强，很大程度上是化解风险。

21、推动政策性银行分类分账改革。

22、引导大型银行提升综合金融服务水平。

23、坚定不移推动保险业回归保障本源。

保险姓保，每年都喊，今年应该是来真的。

24、构建新型保险中介市场体系。

25、推进资管业务高质量发展。

26、推动信托公司加快转型发展。

27、明晰非银机构功能定位。

又一个“字越少，事儿越大”。

28、努力促进金融服务业数字化转型。

刚发的 2 号文，银行业数字化转型大势所趋。

29、扩大银行业保险业高水平对外开放，积极服务国家重大开放举措，推动金融机构加大对共建“一带一路”项目支持力度。

讲到这句，才是“开放”，前面 10 项全是“改革”。懂了吧？

| 关键领域四：坚决防止资本在金融领域无序扩张，在金融领域为资

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_36699

